2023年8月24日

杨凌蓄力打造百亿预制菜产业园

今年以来, 仿佛一夜之间, 预制菜 站上风口,成为许多消费者餐桌上的 "新宠"。而预制菜行业也迎来多重利 好,继首次被写入2023年中央一号文件 后, 国家发改委要求加快推进预制菜基 地建设,工信部等多部门将其纳入培育 壮大的新经济增长点,产业发展可谓机 遇无限。

可以预见的是,在政策利好的大背 景下,杨凌预制菜行业将迎来高速发展 期。然而,面对预制菜产业发展的一片 蓝海,杨凌,该如何挑动餐饮市场的 "味蕾",炒好、炒香、炒热这盘"预制 菜"呢?



打造预制菜"新高地" 延伸产业链

今年4月24日,位于杨凌示范区迎宾路上的陕西 预制菜科技产业园项目正式启动,会上,还举办了签 约仪式,陕西秦吼食品等7家企业成功入驻。

园区由富春集团网营物联(杨凌)有限公司和陕 西面食产业发展促进会联合建设,主要以陕西特色面 食和肉制品加工为主,投产后预计第一年产值5亿 元,提供劳动岗位600个。二期规划总面积13万平方 米,预计2024年初第二批企业入驻。三期6万平方米 厂房现已开工建设。

项目全部建成后,将通过预制菜标准化、工业化 生产,不断提高农产品的附加值,打造成为年产值

100亿元的预制菜产业园区,形成陕西乃至西部地区 具有较强影响力的预制菜产业高地。"企业入驻后, 我们会全力护航项目建设落地,助力企业做大做强, 着力打造'陕味'高端预制食品品牌,让'陕味'飘 香全国。"该产业园总经理梁立说。

一个个项目的加速建设,加快开启了杨凌打造预 制菜产业链高质量发展的新阶段。"目前,园区一期 总建筑面积6万平方米,已全部交付使用,并向周边 村庄提供了400个劳动岗位。"梁立说,园区将以预制 菜产业为中心,构建出西北最大的上、中、下游农副 产品全产业链。

企业入局 发挥优势端好"菜盘子"

"我们这个项目是去年8月份开工,预计今年10 月底完工,届时将解决150余人的就业问题。"现场 负责人张敏口中所介绍的项目是杨陵区重点建设项 目——预制菜应急保供食品、战备食品研发及生产

近日,走进项目现场,一期厂房主体框架结构建 设已经完成,进入室内装修和室外管网施工阶段。眼 下,工人正紧抓工期,奋战在项目建设现场,推动项 目建设跑出"加速度"。

该项目由陕西杨凌向阳壹品中餐标准化研发有限 公司投资, 主要建设餐饮业专用餐料生产车间、独立生 产车间、冷储藏库、保鲜库、研发中心、烘焙、面点、 餐桌营养配餐车间及配套设施,总建设面积占地20亩。

公司经营以餐桌食品研发、整合与推广项目为 主,主要产品为餐饮业专用餐料30种、市民餐桌营养

配餐半成品50种、中国式快餐模式5大类60余种。

预制菜能做到即烹、即热、即食,省去了买、 洗、切等繁琐工序,连接了上游"菜园子"和下游 "菜盘子"。随着预制菜在消费市场占比持续增大,为 食品加工企业寻找新的增长点开辟了新的路径。"企 业也将继续拓展预制菜加工的生产线、扩充产品线, 在这片新市场上大展拳脚。"陕西杨凌向阳壹品中餐 标准化研发有限公司负责人赵广平表示。

一批慢慢从杨凌本土成长起来的农产品加工企 业,像新希望肉制品加工园、秦宝牛肉科技产业园、 竹园村豆制品生产基地、麦肯马铃薯制品等,他们正 不断丰富预制菜产品品类,提升产品品质,成为杨凌 预制菜产业发展的中坚力量,并且以刘一泡泡馍、谭 家甑糕等陕菜为主打的一批拳头产品,为预制菜产业 联农带农融合发展提供了"杨凌模式"。

一头连着餐桌,一头连着田间地头。预制菜兴 起,不仅是居民消费升级的具体体现,也是"三产融 合"、乡村振兴的有力支撑。

杨凌作为引领全国现代农业发展的"国家队", 同时, 也是陕西省预制菜"一心两核一带三板块"的 核心区以及陕西省农产品加工贸易示范园区核心 区,借助优势,杨凌掀起了一场前所未有的预制

"杨陵区委区政府已制定出台《杨陵区推进预制 菜产业高质量发展三年行动方案》,目前正在计划出 台《关于加快杨陵区预制菜产业聚集发展若干政 策》,全力谋篇布局杨凌预制菜产业发展。同时,加 大对预制菜企业的招商力度,组建杨凌预制菜产业 联盟, 搭建电商企业及预制菜企业对接平台等, 合 力做大做强杨凌预制菜产业。"杨陵区招商局副局长

随着陕西预制菜科技产业园项目的启动,同期, 预制菜陕西省高校工程研究中心、陕西预制菜科技产 业园质量小站、秦创原预制菜中试熟化基地也揭牌成 立落地杨凌。这些, 都是杨凌发展预制菜产业的底气

"下一步,杨陵区将推进餐饮、预制菜企业与职 业院校、科研院所合作,推动预制菜品牌传播,持续 扩大杨凌预制菜影响力。同时, 打造出一批预制菜

产业龙头企业以 及'专精特新'企 业,为一二三产业 融合发展、乡村振 兴共同富裕'预制' 出更美好的未来。 安海航说。



杨凌综合保税区(一期工程EPC总承包)项目

打造国际农业产能合作平台

陕西日报记者 田若楠

"这是全国首个以农业产业为特色的保 施工过程中,项目管理人员全程监督,最 照"四园区一中心三平台"规划布 税园区项目。该项目总建筑面积17.5万平 方米,目前,项目已进入最后装饰装修阶 段。"8月15日,杨凌综合保税区(一期工 程EPC 总承包)项目生产经理梁涛说。

杨凌综合保税区是陕西第三大综合保 税区,该项目在建设过程中,按照"四园 区一中心三平台"规划布局,突破重重难 关,解决了各种建设难题。

"该项目建设体量大,单体比较多,超 危工程也多,包括高支模、深基坑、大跨 度钢结构吊装、幕墙等。针对这些难题, 我们前期积极组织项目技术人员熟悉图纸 及现场施工条件,梳理项目超危工程,编 制专项施工方案,组织专家进行论证。在 终确保超危工程安全有效完成。"梁涛说, "杨凌综合保税区(一期工程 EPC 总承 包)项目的1号楼、2号楼综合服务中心的 外墙为双层悬挑板。这个结构设计使得上 下两层模板的间隙仅有500毫米,施工难 度非常大,我们经过反复测试,在双层悬 挑板之间设计了快拆支架,可提前拆除上 层模板, 也不影响爬架提升, 不仅节约了 项目建设时间,也保证了工程效果和质

作为全国首个农业产业特色的综合保 税区,目前,杨凌综合保税区(一期工程 EPC 总承包)项目正围绕种业、生物技术 产业、大宗农产品与农资农机等产业,按 局加大建设力度。据了解,四园区 是指种质资源保税研发园、跨境电 商产业园、生物医药及植物提取产 业园和高端食品加工产业园,一中 心是指设施农业装备及农业生产资 料展示交易中心, 三平台为食品农

产品检验检疫平台、特殊物品出入境供应 链平台和上合国家特色农产品贸易平台。

杨凌综合保税区(一期工程EPC总承 包)项目建成后,将利用综保区相关政策 优势, 在争取放宽外资准人限制、简化种子 贸易行政审批、畅通种质资源进境通道、推 动种业保税研发、便利种子外繁制种和转口 贸易等方面进行探索。与此同时,杨凌综合



保税区将整合大学和社会资源, 重点在生物 育种、生命健康、畜牧养殖、干细胞治疗、 检测检验、绿色认证等方面实行资源共享, 构建校企合作科技研发平台; 助推中国农业 领域对外开放,促进农产品国际贸易便利 化,加强上合国家农业产能合作,打造国际 农业产能合作的重要平台。

(原载2023年8月22日《陕西日报》)